

吉米多维奇

数学分析

习题集精选精解

滕加俊 © 主编

精准浓缩习题精华
深入讲解方法技巧



东南大学出版社
Southeast University Press

吉米多维奇数学分析习题集

精选精解

主编 滕加俊

东南大学出版社

·南京·

内 容 提 要

吉米多维奇的《数学分析习题集》的内容概括了《数学分析》的全部命题,但该书习题数量多,许多题目在题型和解题方法上具有相似之处,同时该书难题多,许多题目的难度超出对同学们的要求。为了帮助广大同学更好地掌握《数学分析》的基本概念,综合运用各种解题技巧和方法,提高分析问题和解决问题的能力,我们从吉米多维奇的《数学分析习题集》中选择了一部分习题进行汇编。这些习题涉及内容广、题型多,基础性题目从多个角度帮助广大同学理解相应的基本概念和基本理论,帮助同学掌握基本解题方法;而那些层次性较高的题目,涉及的内容多,技巧性强,掌握这些题目的解题方法,可以使广大同学举一反三,触类旁通,开拓解题思路,更好地掌握《数学分析》的基本内容和解题方法。

图书在版编目(CIP)数据

吉米多维奇数学分析习题集精选精解/滕加俊主编。

—南京:东南大学出版社,2010.7

ISBN 978-7-5641-2302-4

I. ①吉… II. ①滕… III. ①数学分析—研究生—入学考试—解题 IV. ①O17-44

中国版本图书馆 CIP 数据核字(2010)第 126315 号

吉米多维奇数学分析习题集精选精解

主 编	滕加俊	责任编辑	刘 坚
电 话	(025)83793329/83362442(传真)	电子邮件	liu-jian@seu.edu.cn
出版发行	东南大学出版社	出版人	江 汉
社 址	南京市四牌楼 2 号	邮 编	210096
销售电话	(025)83793191/57711295(传真)	电子邮件	press@seu.edu.cn
网 址	www.seupress.com		
经 销	全国各地新华书店	印 刷	南京新洲印刷有限公司
开 本	718mm×1005mm 1/16	印 张	30.5 字 数 880 千
版 次	2010 年 8 月第 1 版第 1 次印刷		
书 号	ISBN 978-7-5641-2302-4		
定 价	39.00 元		

* 未经本社授权,本书内文字不得以任何方式转载、演绎,违者必究。

* 东大版图书若有印装质量问题,请直接与读者服务部联系,电话:025-83792328。

前 言

《数学分析》是数学学科中一门重要的基础课,同时也是学习时间跨度大、理论体系严谨、内容极其丰富、学习难度很高的一门课程。学好《数学分析》既可以为后续专业课程奠定必备的数学基础,同时也培养了学生抽象的逻辑思维能力,提高了学生的创新意识、开拓精神和实际应用能力。

《数学分析》中的概念复杂多样,从基础的变量、函数和极限到复杂的导数、微分和积分,形成了一个无比精美的庞大系统,这个系统不仅内容丰富,更重要的是结构严密,无懈可击。作为进入大学阶段学习的第一门基石性课程,许多同学在学习过程中感到《数学分析》抽象难懂,对基本概念以及定理、结论在理解上感到困难,具体解题时缺乏思路,难以下手。

吉米多维奇的《数学分析习题集》是一本国际知名的著作。该书内容丰富,由浅入深,涉及的内容概括了《数学分析》的全部命题,但该书习题数量多,许多题目在题型和解题方法上具有相似之处,同时该书难题多,许多题目的难度超出对同学们的要求,以至于许多同学望而却步。为了帮助广大同学更好地掌握《数学分析》的基本概念,综合运用各种解题技巧和方法,提高分析问题和解决问题的能力,我们从吉米多维奇的《数学分析习题集》中选择了一部分习题,汇编成本书。

这些习题涉及内容广、题型多,基础性题目从多个角度帮助广大同学理解相应的基本概念和基本理论,帮助同学掌握基本解题方法;而那些层次性较高的题目,涉及的内容多,技巧性强,掌握这些题目的解题方法,可以使广大同学举一反三,触类旁通,开拓解题思路,更好地掌握《数学分析》的基本内容和解题方法。

本书可以作为数学专业同学学习《数学分析》的参考书,又可以作为其他理工科同学学习《高等数学》《微积分》的参考书,同时也可作为各专业同学考研复习时的参考书。

本书由滕加俊、滕兴虎、郑琴、赵颖、杜法鹏、张瑰、颜超、王璞以及杨传兵、张月娇、李茂广、冯晨、刘娟等同志编写,全书由滕加俊教授、滕兴虎讲师统编,在本书的策划、编写、审稿等方面得到了东南大学出版社领导以及刘坚博士和戴季东老师的大力支持和热情帮助,在此表示感谢。由于我们水平有限,书中不足之处敬请广大同行和读者批评指正。

编者

2010.7

目 录

第一章 分析引论	(1)
§ 1. 实数	(1)
§ 2. 序列的理论	(6)
§ 3. 函数的概念	(27)
§ 4. 函数的图示法	(30)
§ 5. 函数的极限	(37)
§ 6. 无穷大和无穷小的阶	(55)
§ 7. 函数的连续性	(59)
§ 8. 反函数用参数表示的函数	(68)
§ 9. 函数的一致连续性	(70)
§ 10. 函数方程	(75)
第二章 一元函数微分学	(80)
§ 1. 显函数的导数	(80)
§ 2. 反函数的导数,用参数表示的函数的导数,隐函数的导数	(97)
§ 3. 导数的几何意义	(101)
§ 4. 函数的微分	(105)
§ 5. 高阶导数和微分	(107)
§ 6. 罗尔、拉格朗日和柯西定理	(115)
§ 7. 函数的递增和递减,不等式	(121)
§ 8. 凹凸性、拐点	(128)
§ 9. 未定形的求值	(133)
§ 10. 泰勒公式	(137)
§ 11. 函数的极值、最大值和最小值	(144)
§ 12. 依据函数的特征点作函数图形	(152)
§ 13. 函数的极大值与极小值	(159)
§ 14. 曲线相切,曲率圆,渐屈线	(162)
§ 15. 方程的近似解法	(165)
第三章 不定积分	(167)
§ 1. 简单的不定积分	(167)

§ 2. 有理函数的积分法	(177)
§ 3. 无理函数的积分法	(184)
§ 4. 三角函数的积分法	(190)
§ 5. 各种超越函数的积分法	(198)
§ 6. 函数的积分法的各种例题	(202)
第四章 定积分	(206)
§ 1. 定积分作为对应积分和的极限	(206)
§ 2. 用不定积分计算定积分的方法	(211)
§ 3. 中值定理	(220)
§ 4. 广义积分	(223)
§ 5. 面积的计算方法	(233)
§ 6. 弧长的计算方法	(236)
§ 7. 体积的计算方法	(237)
§ 8. 旋转曲面面积的计算方法	(239)
§ 9. 矩算法, 重心坐标	(240)
§ 10. 物理学中的问题	(242)
§ 11. 定积分的近似计算方法	(244)
第五章 级数	(245)
§ 1. 数值级数, 同号级数收敛性的判别法	(245)
§ 2. 交错级数收敛性的判别法	(259)
§ 3. 级数的运算	(265)
§ 4. 函数项级数	(267)
§ 5. 幂级数	(281)
§ 6. 傅里叶级数	(293)
§ 7. 级数的求和法	(301)
§ 8. 用级数求解定积分	(306)
§ 9. 无穷乘积	(307)
§ 10. 斯特林公式	(313)
§ 11. 用多项式逼近连续函数	(314)
第六章 多变量函数的微分运算	(317)
§ 1. 函数的极限, 连续性	(317)
§ 2. 偏导函数, 多元函数的微分	(322)
§ 3. 隐函数的微分	(335)

§ 4. 变量代换	(344)
§ 5. 几何上的应用	(354)
§ 6. 泰勒公式	(362)
§ 7. 多变量函数的极值	(367)
第七章 含参量的积分	(383)
§ 1. 含参量的正常积分	(383)
§ 2. 含参量的广义积分, 积分的一致收敛性	(389)
§ 3. 积分号下广义积分的微分法和积分法	(396)
§ 4. 欧拉积分	(402)
§ 5. 傅里叶的积分公式	(407)
第八章 多重积分和曲线积分	(410)
§ 1. 二重积分	(410)
§ 2. 面积的计算	(417)
§ 3. 体积的计算	(419)
§ 4. 曲面面积的计算	(421)
§ 5. 二重积分在力学上的应用	(423)
§ 6. 三重积分	(426)
§ 7. 利用三重积分计算体积	(430)
§ 8. 三重积分在物理上的应用	(432)
§ 9. 广义的二重和三重积分	(436)
§ 10. 多重积分	(444)
§ 11. 曲线积分	(448)
§ 12. 格林公式	(453)
§ 13. 曲线积分在物理学上的应用	(459)
§ 14. 曲面积分	(465)
§ 15. 斯托克斯公式	(468)
§ 16. 奥斯特罗格拉茨基公式	(470)
§ 17. 场论	(474)

第一章 分析引论

§ 1. 实数

1. 数学归纳法 为了证明某定理对任意自然数 n 是正确的, 只要证明下面两点:

(1) 该定理对 $n=1$ 是正确的; (2) 若该定理对任何一个自然数 n 是正确的, 则它对其后的一个自然数 $n+1$ 也是正确的.

2. 分割 若把有理数分为 A, B 两类, 使其满足下列条件: (1) 两类均非空集; (2) 每个有理数必属于一个类, 且仅属于一个类; (3) 属于 A 类(下类)的任何数都小于属于 B 类(上类)的任意数, 此分类法被称之为分割. (a) 若或者下类 A 有最大数, 或者上类有最小数, 则分割 A/B 确定一个有理数; (b) 若 A 类没有最大数, 而 B 类没有最小数, 则分割 A/B 确定一个无理数. 有理数和无理数统称为实数^①.

3. 绝对值 若 x 为实数, 则由下列条件所确定的非负数 $|x|$, 称为 x 的绝对值:

$$|x| = \begin{cases} -x, & \text{若 } x < 0; \\ x, & \text{若 } x \geq 0. \end{cases}$$

对于任何实数 x 和 y , 下列不等式成立

$$|x| - |y| \leq |x+y| \leq |x| + |y|.$$

4. 上确界和下确界 设 X 为实数的有界集, 若:

(1) 每一个 $x \in X$ ^② 满足不等式

$$x \geq m,$$

(2) 对于任何 $\epsilon > 0$, 存在 $x' \in X$, 使得

$$x' < m + \epsilon,$$

则数 $m = \inf\{x\}$ 称为集 X 的下确界.

同样, 若:

(1) 每一个 $x \in X$ 满足不等式

$$x \leq M,$$

(2) 对于任何 $\epsilon > 0$, 存在 $x'' \in X$, 使得

$$x'' > M - \epsilon,$$

则数 $M = \sup\{x\}$ 称为集 X 的上确界.

若集 X 下方无界, 则通常说

$$\inf\{x\} = -\infty,$$

若集 X 上方无界, 则认为

$$\sup\{x\} = +\infty.$$

5. 绝对误差和相对误差 若 $a(a \neq 0)$ 是被测量的准确值, 而 x 是这个量的近似值, 则

$$\Delta = |x - a|,$$

称为绝对误差, 而

$$\delta = \frac{\Delta}{|a|},$$

① 今后如没有相反的说明, 我们把所研究的数都理解为实数.

② 符号 $x \in X$ 表示数字 x 属于集 X .

称为被测量的相对误差.

如果 x 的绝对误差不超过其第 n 个有效数字的单位的一半, 则说明 x 有 n 位准确的数字.

运用数学归纳法证明: 下列等式对任何自然数 n 都成立.

[5] 设 $a^{[n]} = a(a-h)\cdots[a-(n-1)h]$ 和 $a^{[0]} = 1$.

证明: $(a+b)^{[n]} = \sum_{m=0}^n C_n^m a^{[n-m]} b^{[m]}$, 式中 C_n^m 为由 n 个元素中选取 m 个的组合数, 由此推导出牛顿二项式公式.

证 当 $n=1$ 时, 有 $(a+b)^{[1]} = a+b$,

$$\sum_{m=0}^1 C_1^m a^{[1-m]} b^{[m]} = a+b,$$

所以等式成立.

设 $n=k$ 时, 等式成立. 即 $(a+b)^{[k]} = \sum_{m=0}^k C_k^m a^{[k-m]} b^{[m]}$,

则对于 $n=k+1$, 有

$$\begin{aligned} (a+b)^{[k+1]} &= (a+b)^{[k]}(a+b-kh) = (a+b-kh) \cdot \sum_{m=0}^k C_k^m a^{[k-m]} b^{[m]} \\ &= (a+b-kh) \{ C_k^0 a^{[k]} b^{[0]} + C_k^1 a^{[k-1]} b^{[1]} + \cdots + C_k^k a^{[0]} b^{[k]} \} \\ &= \{ (a-kh)+b \} C_k^0 a^{[k]} b^{[0]} + \{ (a-(k-1)h)+(b-h) \} C_k^1 a^{[k-1]} b^{[1]} + \cdots \\ &\quad + \{ a+(b-kh) \} C_k^k a^{[0]} b^{[k]} \\ &= C_k^0 a^{[k+1]} b^{[0]} + C_k^1 a^{[k]} b^{[1]} + C_k^2 a^{[k-2]} b^{[2]} + \cdots + C_k^k a^{[1]} b^{[k]} + C_k^0 a^{[0]} b^{[k+1]} \\ &= C_{k+1}^0 a^{[k+1]} b^{[0]} + (C_k^0 + C_k^1) a^{[k]} b^{[1]} + \cdots + (C_k^{k-1} + C_k^k) a^{[1]} b^{[k]} + C_{k+1}^k a^{[0]} b^{[k+1]} \\ &= C_{k+1}^0 a^{[k+1]} b^{[0]} + C_{k+1}^1 a^{[k]} b^{[1]} + \cdots + C_{k+1}^k a^{[0]} b^{[k+1]} = \sum_{m=0}^{k+1} C_{k+1}^m a^{[k+1-m]} b^{[m]}, \end{aligned}$$

即对 $n=k+1$ 时, 等式也成立.

于是, 对于任何自然数 n , 有 $(a+b)^{[n]} = \sum_{m=0}^n C_n^m a^{[n-m]} b^{[m]}$, ①

令 $h=0$, 则有 $a^{[n]} = a^n$. ②

将 ② 式代入 ① 式, 得牛顿二项式公式 $(a+b)^n = \sum_{m=0}^n C_n^m a^{n-m} b^m$.

[6] 证明伯努利不等式

$$(1+x_1)(1+x_2)\cdots(1+x_n) \geq 1+x_1+x_2+\cdots+x_n,$$

其中 x_1, x_2, \cdots, x_n 是符号相同且大于 -1 的数.

证 当 $n=1$ 时, 不等式显然成立.

设 $n=k$ 时, 不等式成立, 即

$$(1+x_1)(1+x_2)\cdots(1+x_k) \geq 1+x_1+x_2+\cdots+x_k,$$

则当 $n=k+1$ 时, 由于 $x_i > -1$ ($i=1, 2, \cdots, k+1$),

所以 $1+x_i > 0$, 因此有

$$\begin{aligned} (1+x_1)(1+x_2)\cdots(1+x_k)(1+x_{k+1}) &\geq (1+x_1+x_2+\cdots+x_k)(1+x_{k+1}) \\ &= (1+x_1+x_2+\cdots+x_k+x_{k+1}) + (x_1x_{k+1}+x_2x_{k+1}+\cdots+x_kx_{k+1}). \end{aligned}$$

又由于 $x_i x_j \geq 0$ ($i, j=1, 2, \cdots, k+1$),

所以 $(1+x_1)(1+x_2)\cdots(1+x_k)(1+x_{k+1}) \geq 1+x_1+x_2+\cdots+x_{k+1}$,

即当 $n=k+1$ 时, 不等式也成立.

于是, 对于任何自然数 n , 有

$$(1+x_1)(1+x_2)\cdots(1+x_n) \geq 1+x_1+x_2+\cdots+x_n.$$

【8】 证明: 当 $n > 1$ 时, $n! < \left(\frac{n+1}{2}\right)^n$.

提示: 利用不等式

$$\left(\frac{n+2}{n+1}\right)^{n+1} = \left(1 + \frac{1}{n+1}\right)^{n+1} > 2 \quad (n = 1, 2, \dots).$$

证 当 $n = 2$ 时, 因为 $\left(\frac{2+1}{2}\right)^2 = \frac{9}{4} > 2 = 2!$. 故不等式成立.

设 $n = k$ 时, 不等式成立, 即 $k! < \left(\frac{k+1}{2}\right)^k$,

则当 $n = k+1$ 时, 有

$$(k+1)! < \left(\frac{k+1}{2}\right)^k (k+1) = 2 \left(\frac{k+1}{2}\right)^{k+1}.$$

而 $\left(\frac{k+2}{k+1}\right)^{k+1} = \left(1 + \frac{1}{k+1}\right)^{k+1} > 2 \quad (k = 1, 2, \dots)$,

从而 $(k+1)! < \left(\frac{k+2}{2}\right)^{k+1} = \left[\frac{(k+1)+1}{2}\right]^{k+1}$,

即当 $n = k+1$ 时, 不等式也成立.

于是, 对于任何自然数 $n \geq 2$ 有 $n! < \left(\frac{n+1}{2}\right)^n$.

【10】 证明不等式 $\frac{1}{2} \cdot \frac{3}{4} \cdots \frac{2n-1}{2n} < \frac{1}{\sqrt{2n+1}}$.

证 当 $n = 1$ 时, 显然有 $\frac{1}{2} < \frac{1}{\sqrt{3}}$, 不等式成立.

设当 $n = k$ 时, 不等式成立, 即

$$\frac{1}{2} \cdot \frac{3}{4} \cdots \frac{2k-1}{2k} < \frac{1}{\sqrt{2k+1}}.$$

则当 $n = k+1$ 时, 有

$$\frac{1}{2} \cdot \frac{3}{4} \cdots \frac{2k-1}{2k} \cdot \frac{2k+1}{2k+2} < \frac{1}{\sqrt{2k+1}} \cdot \frac{2k+1}{2k+2} = \frac{\sqrt{2k+1}}{2k+2},$$

而 $\frac{\sqrt{2k+1}}{2k+2} < \frac{1}{\sqrt{2k+3}}$,

事实上, $4k^2 + 8k + 3 < 4k^2 + 8k + 4$,

即 $(2k+1)(2k+3) < (2k+2)^2$,

从而 $\frac{\sqrt{2k+1}}{2k+2} < \frac{1}{\sqrt{2k+3}}$,

因此 $\frac{1}{2} \cdot \frac{3}{4} \cdots \frac{2k+1}{2(k+1)} < \frac{1}{\sqrt{2(k+1)+1}}$.

即当 $n = k+1$ 时, 不等式成立.

由数学归纳法, 命题证毕.

【11】 设 c 为正整数, 而且不是整数的平方, $\frac{A}{B}$ 为确定实数 \sqrt{c} 的分割, 其中 B 类包含 $b^2 > c$ 这样的所有正有理数 b , 而 A 类包含其余的所有有理数, 证明: A 类中无最大数, 而 B 类中无最小数.

证 我们要证明对任意 $a \in A$, 存在 a' 使得 $a' > a$ 且 $a' \in A$.

若 $a \leq 0$, 则显然存在 $a' > 0 \geq a$ 且 $a' \in A$. 故不妨设 $a > 0$, 于是 $a^2 \leq c$ 但 $a^2 \neq c$, 倘若不然, $a^2 = c$. 设 $a = \frac{p}{q}$, 其中 p, q 为互质的正整数, 则 $\frac{p^2}{q^2} = c$. 由于 c 是正整数, 而 p^2 与 q^2 也是互质

的,故必有 $q = 1$,从而 $c = p^2$,这与题设矛盾.因此 $a^2 < c$.下面我们证明,当 n 充分大时,

$$\left(a + \frac{1}{n}\right)^2 < c, \text{ 即 } a + \frac{1}{n} \in A,$$

上述不等式等价于 $\frac{2a}{n} + \frac{1}{n^2} < c - a^2$,

$$\text{而 } \frac{2a}{n} + \frac{1}{n^2} < \frac{2a+1}{n},$$

故只需取 n 使得 $\frac{2a+1}{n} < c - a^2$,

$$\text{为此只需取 } n > \frac{2a+1}{c-a^2},$$

因此当 $n > \frac{2a+1}{c-a^2}$ 时, $a + \frac{1}{n} \in A$.

故 A 类中无最大数.

应用相同的方法,可证明 B 类中无最小数,实质上,此分割 $\frac{A}{B}$ 确定一个无理数 \sqrt{c} .

【13】 作出适当的分割,证明等式:

$$(1) \sqrt{2} + \sqrt{8} = \sqrt{18}; (2) \sqrt{2} \cdot \sqrt{3} = \sqrt{6}.$$

证 (1) 作确定 $\sqrt{2}$ 的分割 $\frac{A}{B}$: 其中 B 类包含所有满足条件 $b^2 > 2$ 的正有理数,而其余有理数归入 A 类. 再作确定 $\sqrt{8}$ 的分割 $\frac{A'}{B'}$: B' 类包含所有满足条件 $b'^2 > 8$ 的正有理数,而其余有理数归入 A' 类. 根据实数加法的定义,满足不等式 $a + a' < c < b + b'$ (对任何 $a \in A, b \in B, a' \in A', b' \in B'$) 的唯一实数 c 就是 $\sqrt{2} + \sqrt{8}$. 因此要证 $\sqrt{2} + \sqrt{8} = \sqrt{18}$, 我们只需证明 $(b + b') > 18 (\forall b \in B, b' \in B')$ 及 $(a + a')^2 < 18 (\forall a \in A, a' \in A' \text{ 且 } a + a' > 0)$.

因为 $b^2 > 2, b'^2 > 8, b > 0, b' > 0$, 故 $b^2 b'^2 > 16, bb' > 4$, 从而

$$(b + b')^2 = b^2 + b'^2 + 2bb' > 2 + 8 + 8 = 18.$$

又 $a + a' > 0$,

则 a 与 a' 中至少有一个为正,从而由 $a^2 a'^2 < 2 \times 8 = 16$, 知 $aa' < 4$.

因此 $(a + a')^2 = a^2 + a'^2 + 2aa' < 2 + 8 + 8 = 18$, 证毕.

(2) $\sqrt{2}$ 的分割 $\frac{A}{B}$ 如(1)中所示,再作确定 $\sqrt{3}$ 的分割 $\frac{A^*}{B^*}$: 其中 B^* 类中包含所有满足条件 $b^{*2} > 3$ 的正有理数,而其余有理数 a^* 归入 A^* 类. 根据实数乘法的定义,满足 $aa^* < c < bb^*$ (对任何 $a \in A, a > 0, a^* \in A^*, a^* > 0, b \in B, b^* \in B^*$) 的实数 c 唯一存在,且 $c = \sqrt{2} \cdot \sqrt{3}$.

但由于 $a \in A, a > 0, a^* \in A^*, a^* > 0$, 从而 $a^2 < 2, a^{*2} < 3$, 所以 $(aa^*)^2 < 6$. 而当 $b \in B, b^* \in B^*$ 时, $(bb^*)^2 > 6$; 故 $aa^* < \sqrt{6} < bb^*$ (对任何 $a \in A, a > 0, a^* \in A^*, a^* > 0, b \in B, b^* \in B^*$). 因此 $\sqrt{6} = c = \sqrt{2} \cdot \sqrt{3}$.

【15】 证明:任何非空并且下方有界的数集有下确界,而任何非空并且上方有界的数集有上确界.

证 设 A 是下方有界的数集,即存在实数 α 使得 $a > \alpha (\forall a \in A)$. 下面我们证明 A 有下确界.

我们讨论两种情况:

(1) A 中有最小数 \bar{a} . 此时, $\forall a \in A$ 都有 $a \geq \bar{a}$, 即 \bar{a} 是 A 的下界, 又因为 $\bar{a} \in A$, 故对任何 A 的下界 m , 均有 $\bar{a} \geq m$, 故 \bar{a} 为 A 的下确界.

(2) A 中无最小数. 此时, 作分割 $\frac{A'}{B'}$: 将 A 的所有下界归入 A' 类, 而其余数归入 B' 类, 这样 A

$\subset B'$, A' , B' 均为非空集, 且 A' 中的数小于 B' 中的数, 故 $\frac{A'}{B'}$ 是一个实数分割. 易知由此分割产生的实数 β 是 A' 类中的最大数, 即 β 是 A 的最大下界. 因此 β 是 A 的下确界.

同理可证, 上方有界的数集必有上确界.

【18】 $\{x\}$ 为数集, $-x$ 为 x 的相反数, 证明:

(1) $\inf\{-x\} = -\sup\{x\}$; (2) $\sup\{-x\} = -\inf\{x\}$.

证 (1) 设 $\inf\{-x\} = m$, 则有:

(a) 当 $-x \in \{-x\}$ 时, $-x \geq m$;

(b) 对任何 $\epsilon > 0$, 存在 $-x' \in \{-x\}$, 使
 $-x' < m + \epsilon$,

因此由(a)及(b)得:

(c) 当 $x \in \{x\}$ 时, $x \leq -m$;

(d) 对任何 $\epsilon > 0$, 存在 $x' \in \{x\}$ 使得
 $x' > -m - \epsilon$.

因此 $\sup\{x\} = -m$,

即 $m = -\sup\{x\}$,

所以 $\inf\{-x\} = -\sup\{x\}$.

(2) 设 $\sup\{-x\} = M$, 则由上确界的定义有

(a) 当 $-x \in \{-x\}$ 时, $-x \leq M$.

(b) 对任何 $\epsilon > 0$, 存在 $-x' \in \{-x\}$, 使
 $-x' > M - \epsilon$,

因此由(a)及(b)得:

(c) 当 $x \in \{x\}$ 时, $x \geq -M$.

(d) 对任何 $\epsilon > 0$, 存在 $x' \in \{x\}$ 使得
 $x' < -M + \epsilon$.

因此 $\inf\{x\} = -M$,

即 $M = -\inf\{x\}$,

亦即 $\sup\{-x\} = -\inf\{x\}$.

【19】 设 $\{x+y\}$ 是所有 x, y 的和的集, 其中 $x \in \{x\}$ 和 $y \in \{y\}$. 证明下列等式成立:

(1) $\inf\{x+y\} = \inf\{x\} + \inf\{y\}$;

(2) $\sup\{x+y\} = \sup\{x\} + \sup\{y\}$.

证 (1) 设 $\inf\{x\} = m_1, \inf\{y\} = m_2$, 则有

(a) 当 $x \in \{x\}, y \in \{y\}$ 时 $x \geq m_1, y \geq m_2$,

从而 $x+y \geq m_1+m_2$.

(b) 对任何 $\epsilon > 0$, 存在 $x' \in \{x\}, y' \in \{y\}$, 使得 $x' < m_1 + \frac{\epsilon}{2}, y' < m_2 + \frac{\epsilon}{2}$ 从而 $x'+y'$
 $< (m_1+m_2) + \epsilon$.

因此 $\inf\{x+y\} = m_1+m_2$;

即 $\inf\{x+y\} = \inf\{x\} + \inf\{y\}$.

(2) 同理可证: $\sup\{x+y\} = \sup\{x\} + \sup\{y\}$.

【26】 解不等式 $|x+2| + |x-2| \leq 12$.

解 令 $x+2 = t$, 则有

$$|t| + |t-4| \leq 12,$$

即 $|t-4| \leq 12 - |t|$.

两边平方得 $t^2 - 8t + 16 \leq 144 - 24|t| + t^2$,

即 $3|t| \leq 16 + t$.

将上式两边平方,化简得 $t^2 - 4t - 32 \leq 0$,

解之得 $-4 \leq t \leq 8$,

即 $-4 \leq x + 2 \leq 8$.

因此 $-6 \leq x \leq 6$.

【29】 解不等式 $|x(1-x)| < 0.05$.

证 由 $|x^2 - x| < \frac{1}{20}$ 得

$$-\frac{1}{20} < x^2 - x < \frac{1}{20},$$

故原不等式可化为

$$\text{且} \quad \begin{cases} x^2 - x - \frac{1}{20} < 0, \\ x^2 - x + \frac{1}{20} > 0. \end{cases} \quad (*)$$

由 $x^2 - x - \frac{1}{20} < 0$,

可得 $\frac{5 - \sqrt{30}}{10} < x < \frac{5 + \sqrt{30}}{10}$.

由 $x^2 - x + \frac{1}{20} > 0$,

可得 $x < \frac{5 - \sqrt{20}}{10}$,

或 $x > \frac{5 + \sqrt{20}}{10}$,

因此使(*)式中两个不等式同时成立的 x 为

$$\frac{5 - \sqrt{30}}{10} < x < \frac{5 - \sqrt{20}}{10},$$

或 $\frac{5 + \sqrt{20}}{10} < x < \frac{5 + \sqrt{30}}{10}$.

【40】 假设 $\delta(x)$ 和 $\delta(y)$ 为数 x 及 y 的相对误差, $\delta(xy)$ 为数 xy 的相对误差, 证明: $\delta(xy) \leq \delta(x) + \delta(y) + \delta(x)\delta(y)$.

证 $x = a + \Delta_x, y = b + \Delta_y$,

其中 a 与 b 分别是 x 和 y 的精确值, Δ_x 与 Δ_y 是 x 和 y 的绝对误差, 则有, xy 的绝对误差

$$\Delta = |xy - ab| = |b\Delta_x + a\Delta_y + \Delta_x\Delta_y| \leq |b|\Delta_x + |a|\Delta_y + \Delta_x\Delta_y.$$

于是
$$\begin{aligned} \delta(xy) &= \frac{\Delta}{|ab|} \leq \frac{\Delta_x}{|a|} + \frac{\Delta_y}{|b|} + \frac{\Delta_x}{|a|} \cdot \frac{\Delta_y}{|b|} \\ &= \delta(x) + \delta(y) + \delta(x)\delta(y). \end{aligned}$$

§ 2. 序列的理论

1. 序列极限的概念

假设对于任何的 $\epsilon > 0$, 存在数 $N = N(\epsilon)$, 使得当 $n > N$ 时,

$$|x_n - a| < \epsilon.$$

则称序列 $x_1, x_2, \dots, x_n, \dots$ 或 $x_n (n = 1, 2, \dots)$ 有极限 a (简称收敛于 a), 即 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = a$, 特别是若

$\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = 0$, 则称 x_n 为无穷小.

没有极限的序列称为发散的.

2. 极限存在的准则

(1) 如果 $y_n \leq x_n \leq z_n$ 及 $\lim_{n \rightarrow \infty} y_n = \lim_{n \rightarrow \infty} z_n = c$, 则 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = c$.

(2) 单调且有界的序列具有极限.

(3) 柯西判别法 序列 x_n 极限存在的必要且充分条件是: 对于任何的 $\varepsilon > 0$ 都存在数 $N = N(\varepsilon)$, 使当 $n > N$ 和 $p > 0$ 时: $|x_n - x_{n+p}| < \varepsilon$.

3. 序列极限的基本定理

假设 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n$ 和 $\lim_{n \rightarrow \infty} y_n$ 存在, 则有:

(1) 如果 $x_n \leq y_n$, 则 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n \leq \lim_{n \rightarrow \infty} y_n$;

(2) $\lim_{n \rightarrow \infty} (x_n \pm y_n) = \lim_{n \rightarrow \infty} x_n \pm \lim_{n \rightarrow \infty} y_n$;

(3) $\lim_{n \rightarrow \infty} (x_n y_n) = \lim_{n \rightarrow \infty} x_n \lim_{n \rightarrow \infty} y_n$;

(4) 如果 $\lim_{n \rightarrow \infty} y_n \neq 0$, 则 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{x_n}{y_n} = \frac{\lim_{n \rightarrow \infty} x_n}{\lim_{n \rightarrow \infty} y_n}$.

4. 数 e

序列 $(1 + \frac{1}{n})^n$ ($n = 1, 2, \dots$) 具有有限极限

$$\lim_{n \rightarrow \infty} (1 + \frac{1}{n})^n = e = 2.7182818284\dots$$

5. 无穷极限

符号 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = \infty$ 表示: 对于任何的 $E > 0$, 都存在数 $N = N(E)$, 使当 $n > N$ 时, $|x_n| > E$.

6. 极限点(聚点)

若存在子序列: $x_{p_1}, x_{p_2}, \dots, x_{p_n}, \dots$ ($1 \leq p_1 < p_2 < \dots$)

使得 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_{p_n} = \xi$, 则数 ξ (或符号 ∞) 称为已知序列 x_n ($n = 1, 2, \dots$) 的聚点.

任何有界序列至少有一个有穷的聚点(布尔查诺 - 威尔斯特拉斯原理), 如这个聚点是唯一的, 则它就是该序列的有穷极限.

序列 x_n 的最小聚点(有穷的或无穷的) $\liminf_{n \rightarrow \infty} x_n$ 称作下极限; 而其最大聚点 $\overline{\lim}_{n \rightarrow \infty} x_n$ 称为此序列的上极限. 等式 $\liminf_{n \rightarrow \infty} x_n = \overline{\lim}_{n \rightarrow \infty} x_n$ 是序列 x_n 的(有穷的或无穷的)极限存在的必要且充分的条件.

假设 n 为自然数列, 求下列各式的值.

【44】 证明: $x_n = n^{(-1)^n}$ ($n = 1, 2, \dots$) 无界, 但是当 $n \rightarrow \infty$ 时, 它并不是无穷大.

证 因为

$$x_n = n^{(-1)^n} = \begin{cases} 2k, & \text{当 } n = 2k \text{ 时,} \\ \frac{1}{2k+1}, & \text{当 } n = 2k+1 \text{ 时,} \end{cases}$$

所以 $x_{2k} \rightarrow \infty, x_{2k+1} \rightarrow 0$ ($k \rightarrow \infty$), 故 x_n 无界, 且不趋于无穷大.

【48】 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt[3]{n^2} \sin n!}{n+1}$.

解 因为 $|\sin n!| \leq 1$ 且 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt[3]{n^2}}{n+1} = 0$, 所以

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt[3]{n^2} \sin n!}{n+1} = 0.$$

$$\text{【52】 } \lim_{n \rightarrow \infty} \left[\frac{1}{n} - \frac{2}{n} + \frac{3}{n} - \dots + \frac{(-1)^{n-1}n}{n} \right].$$

解 当 $n = 2k$ 时 (k 为自然数)

$$\begin{aligned} & \frac{1}{n} - \frac{2}{n} + \frac{3}{n} - \dots + \frac{(-1)^{n-1}n}{n} \\ &= \left(\frac{1}{2k} - \frac{2}{2k} \right) + \left(\frac{3}{2k} - \frac{4}{2k} \right) + \dots + \left(\frac{2k-1}{2k} - \frac{2k}{2k} \right) = \frac{-k}{2k} = -\frac{1}{2}. \end{aligned}$$

当 $n = 2k+1$ 时,

$$\begin{aligned} & \frac{1}{n} - \frac{2}{n} + \frac{3}{n} - \dots + \frac{(-1)^{n-1}n}{n} \\ &= \left(\frac{1}{2k+1} - \frac{2}{2k+1} \right) + \left(\frac{3}{2k+1} - \frac{4}{2k+1} \right) + \dots + \left(\frac{2k-1}{2k+1} - \frac{2k}{2k+1} \right) + \frac{2k+1}{2k+1} \\ &= -\frac{k}{2k+1} + \frac{2k+1}{2k+1} = \frac{k+1}{2k+1} \rightarrow \frac{1}{2} \quad (k \rightarrow \infty). \end{aligned}$$

由于不同子列的极限值不同,所以极限

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left[\frac{1}{n} - \frac{2}{n} + \frac{3}{n} - \dots + \frac{(-1)^{n-1}n}{n} \right],$$

不存在.

$$\text{【53】 } \lim_{n \rightarrow \infty} \left[\frac{1^2}{n^3} + \frac{2^2}{n^3} + \dots + \frac{(n-1)^2}{n^3} \right].$$

解 因为

$$1^2 + 2^2 + \dots + (n-1)^2 = \frac{(n-1)n(2n-1)}{6},$$

所以
$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left[\frac{1^2}{n^3} + \frac{2^2}{n^3} + \dots + \frac{(n-1)^2}{n^3} \right] = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(n-1)n(2n-1)}{6n^3} = \frac{1}{3}.$$

$$\text{【54】 } \lim_{n \rightarrow \infty} \left[\frac{1^2}{n^3} + \frac{3^2}{n^3} + \dots + \frac{(2n-1)^2}{n^3} \right].$$

$$\begin{aligned} \text{解 } & \lim_{n \rightarrow \infty} \left[\frac{1^2}{n^3} + \frac{3^2}{n^3} + \dots + \frac{(2n-1)^2}{n^3} \right] \\ &= \lim_{n \rightarrow \infty} \left[\left(\frac{1^2}{n^3} + \frac{2^2}{n^3} + \frac{3^2}{n^3} + \dots + \frac{(2n-1)^2}{n^3} \right) - \left(\frac{2^2}{n^3} + \frac{4^2}{n^3} + \dots + \frac{(2(n-1))^2}{n^3} \right) \right] \\ &= \lim_{n \rightarrow \infty} \left[\left(\frac{1^2}{n^3} + \frac{2^2}{n^3} + \frac{3^2}{n^3} + \dots + \frac{(2n-1)^2}{n^3} \right) - 4 \left(\frac{1^2}{n^3} + \frac{2^2}{n^3} + \dots + \frac{(n-1)^2}{n^3} \right) \right] \\ &= \lim_{n \rightarrow \infty} \left[\frac{(2n-1)2n(4n-1)}{6n^3} - 4 \cdot \frac{(n-1)n(2n-1)}{6n^3} \right] = \frac{8}{3} - \frac{4}{3} = \frac{4}{3}. \end{aligned}$$

$$\text{【55】 } \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{2} + \frac{3}{2^2} + \frac{5}{2^3} + \dots + \frac{2n-1}{2^n} \right).$$

解 设 $f(n) = \frac{1}{2} + \frac{3}{2^2} + \frac{5}{2^3} + \dots + \frac{2n-1}{2^n},$

$$g(n) = 1 + \frac{1}{2} + \dots + \frac{1}{2^{n-1}}.$$

则 $f(n) + g(n) = \frac{3}{2} + \frac{5}{2^2} + \frac{7}{2^3} + \dots + \frac{2n+1}{2^n} = 2f(n+1) - 1,$

故 $2f(n+1) - f(n) = g(n) + 1,$

又 $2f(n+1) - f(n)$

$$= 2 \left(\frac{1}{2} + \frac{3}{2^2} + \frac{5}{2^3} + \dots + \frac{2n-1}{2^n} + \frac{2n+1}{2^{n+1}} \right) - \left(\frac{1}{2} + \frac{3}{2^2} + \dots + \frac{2n-1}{2^n} \right)$$

$$= f(n) + \frac{2n+1}{2^n},$$

故 $f(n) = g(n) + 1 - \frac{2n+1}{2^n},$

而 $\lim_{n \rightarrow \infty} (g(n) + 1) = 3,$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2n+1}{2^n} = 0^{(*)},$$

因此 $\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{2} + \frac{3}{2^2} + \frac{5}{2^3} + \cdots + \frac{2n-1}{2^n} \right) = 3.$

(*) 参看第 58 题.

证明下列等式.

【58】 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{2^n} = 0.$

证 因为 $2^n = (1+1)^n = 1 + n + \frac{n(n-1)}{2} + \cdots + 1 > \frac{n(n-1)}{2},$

故 $0 < \frac{n}{2^n} < \frac{2}{n-1} \quad (n \geq 2),$

又 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2}{n-1} = 0,$

因此 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{2^n} = 0.$

【60】 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^k}{a^n} = 0 \quad (a > 1).$

证 当 $k \leq 0$ 时, 显然有

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^k}{a^n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{a^n} \cdot \frac{1}{n^{-k}} \right) = 0,$$

下面讨论当 $k > 0$ 时的情形.

设 $a = 1 + h \quad (h > 0),$

则 $a^n = (1+h)^n = 1 + nh + \frac{n(n-1)}{2}h^2 + \cdots + h^n > \frac{n(n-1)}{2}h^2 = \frac{n(n-1)}{2}(a-1)^2.$

若 $k = 1$, 则有 $0 < \frac{n^k}{a^n} = \frac{n}{a^n} < \frac{2n}{n(n-1)(a-1)^2} = \frac{2}{(n-1)(a-1)^2},$

而 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2}{(n-1)(a-1)^2} = 0,$

所以 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{a^n} = 0.$

而当 $k > 0$ 但 $k \neq 1$ 时,

因为 $\frac{n^k}{a^n} = \left[\frac{n}{(a^{\frac{1}{k}})^n} \right]^k,$

而 $a^{\frac{1}{k}} > 1,$

所以 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{(a^{\frac{1}{k}})^n} = 0,$

因此 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^k}{a^n} = 0.$

【61】 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a^n}{n!} = 0.$

证 取 $k = [a]$, 则当 $n > k$ 时

$$0 < \left| \frac{a^n}{n!} \right| = \frac{|a|}{1} \cdot \frac{|a|}{2} \cdot \cdots \cdot \frac{|a|}{k} \cdot \frac{|a|}{k+1} \cdot \cdots \cdot \frac{|a|}{n} < |a|^k \frac{|a|}{n} = \frac{|a|^{k+1}}{n},$$

而 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{|a|^{k+1}}{n} = 0,$

因此 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a^n}{n!} = 0.$

【62】 $\lim_{n \rightarrow \infty} nq^n = 0,$ 若 $|q| < 1.$

证 当 $q = 0$ 时, $nq^n = 0,$ 结论显然成立.

当 $0 < |q| < 1$ 时, 令 $a = \frac{1}{|q|},$ 则 $a > 1,$

由题 60 有 $\lim_{n \rightarrow \infty} |q|^n = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{a^n} = 0,$

因此 $\lim_{n \rightarrow \infty} nq^n = 0.$

【63】 $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a} = 1 \quad (a > 0).$

证 (1) 当 $a = 1$ 时, 等式显然成立.

(2) 当 $a > 1$ 时, 对任意给定的 $\epsilon,$ 取 $N = \left[\frac{a-1}{\epsilon} \right],$

则当 $n > N$ 时, $1 + n\epsilon > a,$ 而 $(1 + \epsilon)^n > 1 + n\epsilon,$

所以 $(1 + \epsilon)^n > a,$

因此, 当 $n > N$ 时, 我们有 $1 < \sqrt[n]{a} < 1 + \epsilon,$

即 $|\sqrt[n]{a} - 1| < \epsilon,$

此即 $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a} = 1.$

(3) 当 $0 < a < 1$ 时, 令 $h = \frac{1}{a},$ 则 $h > 1.$ 所以

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{\sqrt[n]{h}} = 1,$$

总之, 当 $a > 0$ 时, $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a} = 1.$

【68】 证明 $\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{2} \cdot \frac{3}{4} \cdot \dots \cdot \frac{2n-1}{2n} \right) = 0.$

提示: 参照第 10 题.

证 由 10 题结果, 我们有 $0 < \frac{1}{2} \cdot \frac{3}{4} \cdot \dots \cdot \frac{2n-1}{2n} < \frac{1}{\sqrt{2n+1}},$

而 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{\sqrt{2n+1}} = 0,$

所以 $\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{2} \cdot \frac{3}{4} \cdot \dots \cdot \frac{2n-1}{2n} \right) = 0.$

【69】 证明序列 $x_n = \left(1 + \frac{1}{n}\right)^n \quad (n = 1, 2, \dots),$

是单调递增且上方有界, 而序列 $y_n = \left(1 + \frac{1}{n}\right)^{n+1} \quad (n = 1, 2, \dots),$

是单调递减且下方有界. 由此推导出这些序列有共同的极限:

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{n}\right)^n = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{n}\right)^{n+1} = e.$$

证 $x_n = \left(1 + \frac{1}{n}\right)^n$

$$= 1 + 1 + C_n^2 \frac{1}{n^2} + C_n^3 \frac{1}{n^3} + \dots + C_n^k \frac{1}{n^k} + \dots + \frac{1}{n^n}$$